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GROSSWEIKERSDORF 
 

 
 

lfd. Nr.: 03 
 

VERHANDLUNGSSCHRIFT 
 

über die Sitzung des Gemeinderates 
am 21.05.2024 in Großweikersdorf, Hauptplatz 7 (Sitzungssaal Gemeindeamt) 

 
Beginn: 19:16 Uhr 
Ende: 20:15 Uhr 
 
Die Einladung erfolgte am 14.05.2024 durch Einzelladung. 
 
 

ANWESENDE 
 
Bürgermeister MMst. Ing. Alois Zetsch 
Vzbgm. Mag. Paul OTTO 
 
die Mitglieder des Gemeinderates: 
 

GfGR Mag. Martin Fischer  GfGR Ferdinand Stadler 
GfGR Christoph Strell  GfGR Thomas Koss, MSc 
GfGR Michael Rab  GfGR Ing. David Otzlberger 
GR Andrea Batelka  GR DI (FH) Lukas Bauer 
GR Günther Cvach  GR Walter FRITZ 
GR Helmut Heiderer-Mayer  GR Dr. Marco Neymayer 
GR Manuel Schmudermayer  GR Mario Huber 
GR Gabriele Matzka  GR Herbert Rab 
GR Ing. Josef Hintermayer  GR Karoline Mantler 
GR Rosa Reis   

 
Anwesend war(en) außerdem: 
 

Tomas Pachner (Protokoll) 
 
Entschuldigt abwesend war(en): 
 

GR Herbert Groiß  GR Doris Bäck 
 
Nicht entschuldigt abwesend war(en): 
 

---   
 
 

Vorsitzender: Bürgermeister MMst. Ing. Alois Zetsch 
Die Sitzung war öffentlich. 

Die Sitzung war beschlussfähig.  
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TAGESORDNUNG 
 
 
Pkt.  1: Angelobung eines neuen Mitgliedes (ÖVP) des Gemeinderates 
 
Pkt.  2: Ergänzungswahlen in die Ausschüsse 
 a)  Ausschuss für Bauangelegenheiten 
 b)  Verein „Kulturlandschaft Schmidatal“ 
 
Pkt.  3: Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 23.04.2024 
 
Pkt.  4: Abänderung der Verordnung über die Zuordnung der Funktionsdienst-

posten des allgemeinen Schemas 
 
Pkt.  5: Bestellung der Mitglieder für eine Arbeitsgruppe „Kindergarten-

erweiterung“ 
 
Pkt.  6: Vertrag über den Erwerb von Mitverlegeprojekten zwischen der 

Marktgemeinde Großweikersdorf als Verkäuferin und der nöGIG 
Projektentwicklungs GmbH, 3100 St. Pölten, als Erwerberin (ersetzt den 
Vertrag, beschlossen in der Sitzung vom 23.05.2023) 

 
Pkt.  7: Auftragsvergabe – Vergabeverfahren „Baumeister“ für das Bau-

vorhaben „Kindergarten“ 
 
Pkt.  8: Hochwasserschutz Baumgarten am Wagram 
 
Pkt.  9: USC Ruppersthal – Ansuchen um finanzielle Unterstützung für die 

Abhaltung des Weintraubenlaufes 2024 
 
Pkt. 10: Pfingstsammlung Land NÖ 
 
 

VERLAUF DER SITZUNG 
 
Der Bürgermeister begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates, eröffnet die Sitzung und 
stellt die Beschlussfähigkeit sowie die ordnungsgemäße Ladung fest. 
 
 
Pkt.  1: Angelobung eines neuen Mitgliedes (ÖVP) des Gemeinderates 
 

Aufgrund des Ablebens von GR Franz Leser wurde Herr DI (FH) Lukas Bauer als 
Ersatzmitglied für das frei gewordene Gemeinderatsmandat seitens der ÖVP bekannt 
gegeben. 
 

Herr DI (FH) Lukas Bauer leistet dem Bürgermeister das Gelöbnis gem. § 97 NÖ GO 
1973. 
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Pkt.  2: Ergänzungswahlen in die Ausschüsse 
 a)  Ausschuss für Bauangelegenheiten 
 b)  Verein „Kulturlandschaft Schmidatal“ 
 

Aufgrund des Ablebens von GR Franz Leser sind einige Nachbesetzungen notwendig. 
Daher wurden von der ÖVP-Fraktion entsprechende Vorschläge eingebracht. 
 
a) Als Mitglied des Ausschusses für Bauangelegenheiten wird GR DI (FH) Lukas Bauer 
vorgeschlagen.  
GR DI (FH) Lukas Bauer wird einstimmig in den Ausschuss für Bauangelegen-heiten 
gewählt. 
 
b) Als Vertreter der Marktgemeinde Großweikersdorf im Verein „Kulturlandschaft 
Schmidatal“ wird GfGR Mag. Martin Fischer vorgeschlagen. Einstimmiger Beschluss. 
 
 
Pkt.  3: Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 23.04.2024 
 

Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen das Protokoll vom 23.04.2024 keine 
Einwendungen eingebracht wurden. Das Protokoll gilt daher als genehmigt. 
 

Der Vorsitzende bringt die Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 23.04.2024 auch 
zur Abstimmung. Einstimmiger Beschluss. 
 
 
Pkt.  4: Abänderung der Verordnung über die Zuordnung der Funktionsdienst-

posten des allgemeinen Schemas 
 

Laut Schreiben des Amtes der NÖ Landesregierung, Abteilung Gemeinden, vom 
15.04.2024 ist die Verordnung über die Zuordnung der Funktionsdienstposten des 
allgemeinen Schemas vom 23.10.2012 rechtswidrig, da sie mit Wirksamkeit 
01.10.2012 – also rückwirkend – beschlossen wurde. 
 

Es ist daher diese erneut (ohne ein rückwirkendes Inkrafttreten) zu beschließen und 
kundzumachen. 
 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig nachstehende Verordnung: 
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Pkt.  5: Bestellung der Mitglieder für eine Arbeitsgruppe „Kindergarten-

erweiterung“ 
 

Als Mitglieder für eine Arbeitsgruppe „Kindergartensanierung“ werden nachstehende 
Personen jeweils einstimmig bestellt: 
 

• für die ÖVP-Fraktion: GfGR Ferdinand Stadler 

• für die SPÖ-Fraktion: GR Mario Huber 

• für die FPÖ-Fraktion: GR Ing. Josef Hintermayer 
 
 
Pkt.  6: Vertrag über den Erwerb von Mitverlegeprojekten zwischen der 

Marktgemeinde Großweikersdorf als Verkäuferin und der nöGIG 
Projektentwicklungs GmbH, 3100 St. Pölten, als Erwerberin (ersetzt den 
Vertrag, beschlossen in der Sitzung vom 23.05.2023) 

 

In der Sitzung des Gemeinderates vom 23.05.2023 wurde ein Vertrag über den Erwerb 
von Mitverlegeprojekten mit der nöGIG Projektentwicklungs GmbH, 3100 St. Pölten, 
abgeschlossen, mit welchem vereinbart wurde, dass die Marktgemeinde Großweikers-
dorf die abgewickelten Mitverlegeprojekte (inkl. der gesamten Bestandsdokumentation 
und der etwaigen Leitungsrechte) für die geplante Errichtung eines Glasfasernetzes 
an die nöGIG Projektentwicklungs GmbH zum Preis von € 39.613,96 (exkl. USt.) 
verkauft und übergibt. 
 

Da das im Vertrag angeführte Mitverlegeprojekt „32110-026 MV-A1-Großweikersdorf“ 
nicht ausgeführt wurde, vermindert sich der Kaufpreis sohin um € 20.330,62 auf 
€ 19.283,34. 
 

Es wurde daher ein entsprechend berichtigter, neuer Vertrag übermittelt, welcher den 
am 23.05.2023 beschossenen Vertrag ersetzen soll. 
 

Der Bürgermeister stellt den Antrag, dem neuen Vertrag über den Erwerb von 
Mitverlegeprojekten mit der nöGIG Projektentwicklungs GmbH, 3100 St. Pölten, 
zuzustimmen. Einstimmiger Beschluss. 
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Pkt.  7: Auftragsvergabe – Vergabeverfahren „Baumeister“ für das Bau-

vorhaben „Kindergarten“ 
 

Der Bürgermeister berichtet, dass die federführende Begleitung und Durchführung 
eines entsprechenden Verfahrens für die Vergabe des Hauptgewerks „Baumeister“ für 
das Bauvorhaben „Kindergarten“ von Herrn Rechtsanwalt Mag. Harald Küchli von der 
Kanzlei „Thurin Küchli Partner Rechtsanwälte GmbH“, 1090 Wien (vormals „SHMP 
Schwartz Huber-Medek Pallitsch Rechtsanwälte GmbH“, 1010 Wien) - welcher auf 
Vergabeverfahren spezialisiert ist - erfolgen soll. 
 

Es wurde ein Honorarangebot für die Ausschreibung in einem „nicht offenen Verfahren 
ohne vorherige Bekanntmachung“ in Höhe von € 15.000,00 zzgl. USt. und 
Barauslagen vorgelegt. Sämtliche Unterlagen würden so aufgebaut werden, dass sie 
für die Ausschreibung der weiteren Gewerke vom Generalplaner im Sinne eines 
Leitfadens verwenden werden könnten, um für alle Gewerke einheitliche Vergabe-
kriterien und Vertragsbestimmungen zu gewährleisten. 
 

Der Bürgermeister stellt den Antrag, die „Thurin Küchli Partner Rechtsanwälte GmbH“, 
1090 Wien, mit der Durchführung des Verfahrens für die Vergabe des Hauptgewerks 
„Baumeister“ für das Bauvorhaben „Kindergarten“ zum Preis von € 15.000,00 (exkl. 
USt. und Barauslagen) zu beauftragen. Einstimmiger Beschluss. 
 
 
Pkt.  8: Hochwasserschutz Baumgarten am Wagram 
 

Der Bürgermeister informiert, dass aufgrund der aktuellen Finanzlage viele Projekte 
momentan nicht umgesetzt werden können. Und oberste Priorität hat nun das 
Bauvorhaben „Kindergartenerweiterung“. 
 

Daher stellt der Bürgermeister den Antrag, auch das Projekt „Hochwasserschutz 
Baumgarten am Wagram“ – dessen Umsetzung sich mit einem Betrag in Höhe von ca. 
€ 200.000,00 (Förderungen bereits berücksichtigt) zu Buche schlagen würde – bis auf 
Weiteres zurückzustellen. Einstimmiger Beschluss. 
 
 
Pkt.  9: USC Ruppersthal – Ansuchen um finanzielle Unterstützung für die 

Abhaltung des Weintraubenlaufes 2024 
 

Der USC Ruppersthal hat um finanzielle Unterstützung in Höhe von € 1.900,00 für die 
Abhaltung des Weintraubenlaufes 2024 angesucht. 
 

GfGR Christoph Strell stellt entsprechend der Empfehlung des Gemeindevorstandes 
den Antrag, dem USC Ruppersthal eine Förderung in Höhe von € 1.600,00 zu 
gewähren. Ein höherer Betrag ist im Budget nicht vorgesehen und aufgrund der 
derzeitigen finanziellen Situtation auch nicht möglich. Einstimmiger Beschluss. 
 
 
Pkt. 10: Pfingstsammlung Land NÖ 
 

Das Amt der NÖ Landesregierung hat in einem Schreiben vom 03.05.2024 mitgeteilt, 
dass auch im heurigen Jahr wieder die Pfingstsammlung des Landes Niederösterreich 
durchzuführen ist. Die Marktgemeinde Großweikersdorf wird ersucht, die Aktion mit 
einer Spende zu unterstützen. 
 

Der Ertrag wird dazu verwendet, erholungsbedürftigen und gesundheitlich gefährdeten 
Kindern einen Erholungsurlaub zu ermöglichen. 
  



(GR-Sitzung 21.05.2024 - Seite 6/6) 

 
Es wurde von der Bezirkshauptmannschaft Tulln (Fachgebiet Sozialarbeit) die 
Auskunft erteilt, dass die Kosten hierfür zwischen € 239,00 und € 480,00 pro Kind 
betragen. 
 

Der Gemeindevorstand stellt den Antrag, die Erholungsaktion des Landes 
Niederösterreich mit einer Spende in Höhe von € 480,00 zu unterstützen. Einstimmiger 
Beschluss. 
 
 
*** 
 
 
Dieses Sitzungsprotokoll wurde in der Gemeinderatssitzung am 
 
……………..………. genehmigt. 
 
 
 
 

…………………………………..…….  ……………………..…………………. 
Vorsitzender Bgm. Ing. MMst. Alois Zetsch                        Schriftführer AL Tomas Pachner         
 
 
 
 

…………………………………..…….  ……………………..…………………. 
            GfGR Martin Fischer (ÖVP)                           GfGR Thomas Koss, MSc (SPÖ)         

 
 
 
 

………………………………………. 
     GfGR Ing. David Otzlberger (FPÖ)      


